سلسلة . 02. (التحولات النووية )                             لللأستاذ : عجيل ثانوية محمد بوعيسي الشلف 
التمرين الأول:

يستوجب استعمال الأنديوم 192 أو السيزيوم 137 في الطب، وضعهما في أنابيب بلاستكية قبل أن توضع على ورم المريض قصد العلاج.

1- نواة السيزيوم  
[image: image16.emf] مشعة تصدر جسيمات (( .

أ – ما هو تركيب نواة السيزيوم 137؟       ب – ما معنى نواة مشعة؟
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جـ- أكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج لتفكك نواة السيزيوم137 لتتحول إلى نواة مستقرة    
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. توجد ضمن قائمة الانوية المدونة في الجدول أدناه:

د- أحسب بالميغا إلكترون فولط وبالجول:

طاقة الربط للنواة 
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 ثم طاقة الربط لكل نوية.
2- يحتوي أنبوب على عينة كتلتها 
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 من السيزيوم 
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 في اللحظة t =0.

أحسب عدد الانوية N0 الموجودة في العينة .
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3/ سمحت متابعة النشاط الإشعاعي لعينة من السيزيوم 137 برسم المنحنى 
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أ- عرف زمن نصف العمر
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ب- عين قيمة زمن نصف العمر للنواة 
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  بيانياً.

ج- أوجد العبارة الحرفية التي تربط بين 
   (  t1/2 ) وثابت التفكك( .

د- أحسب قيمة (  لنواة السيزيوم 137.

هـ- أحسب قيمة النشاط الإشعاعي الابتدائي A0 لهذه العينة.

و- تستعمل هذه العينة بعد خمسة (05) أشهر من تحضيرها:

- ماهو مقدار النشاط الإشعاعي للعينة حينئذ؟  وما هي
 النسبة المئوية لأنوية السيزيوم المتفككة؟

يعطى:   1u =1.66(10-27kg, , mp = 1.00728 u ,  mn =1.00866 u
m(X)=  136.905812 u   ,  mCs=136.90581u
1u=931.5Mev/C2 , 1Mev = 1.6(10-13J .  ثابت أفوقادروNA=6,023(1023mol-1
التمرين الثاني:
1/- إن نظير اليورانيوم ( 238U ) يشكل العائلة الإشعاعية التي تؤدي إلى نظير الرصاص المستقر  ( 20682Pb )مع ملاحظة عدة تفككات متتالية بالإشعاعيين  (() و ((-).   بافتراض عدم وجود أي منتوج وسطي يمكن كتابة الحصيلة وفق المعادلة التالية: 
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 نرمز لأنويه اليورانيوم في اللحظة ( t =0) بـ NU(0) و في  اللحظة (t ) بـ NU(t)  على الترتيب و بفرض أن العينة لا تحتوي في البداية سوى على أنويه اليورانيوم 

  أ/- أكمل معادلة التفاعل السابقة معطيا قيمة كل من (x ) و ( y )
ب/- أكتب قانون التناقص الإشعاعي. 

جـ/- اثبت ان الزمن الذي يكون فيه عدد الانوية المتبقية N=N0/16 هو t=4 t1/2
  د/- بين أن عدد أنويه الرصاص المتشكلة في اللحظة ( t ) يمكن حسابها وفق العلاقة
  NPb(t) =NU(0) (1 – e-λt )

2/- تشتغل محركات إحدى الغواصات النووية بالطاقة الناشئة عن التحول المنمذج لتفاعل اليورانيوم المعبر عنه بالمعادلة السابقة.

     أ/- احسب الطاقة المتحررة من التفاعل السابق

   ب/- احسب الطاقة الناتجة عن انشطار كتلة قدرها m = 1 g من اليورانيوم

        يعطى : m(U) = 238.0003u  ؛m(Pb)=205.9295u  ؛ m(He)=4.0015u ؛ m(e)=0.00054u  
                                ؛mol-1 (A=6.023x1023 ؛ 1 MeV=1.6x10-13j؛ 1u=931.5Mev/C2            

التمرين الثالث:
يحضر اليود I 53123 بالتفاعل النووي بين دوتريوم H 21 ذو طاقة عالية و التللور T 12252 .

1- اكتب معادلة التفاعل الموافقة . حدد قوانين الانحفاظ المستعملة و النواة الناتجة .
2- عرف النظير.. و أعط مكونات نواتي اليود 123 و 131 .

3- احسب زمن نصف العمر للنظيرين.  123 و 131 لليود .
4- في المستشفى الجامعي توجد جرعتان من اليود 123 و 131 تعتبر نشاطهما الإشعاعي في اللحظة t=0  ، MBq 28.5 . ما هي المدة الزمنية اللازمة حتى ينقص هذا النشاط ب 2% .ما ذا يمكنك استنتاجه على ضوء هذه النتيجة .     λ 123=1.459.10-5 s-1    λ131=1.001.10-6 s-1 

التمرين الرابع:
أحضر رجال الفضاء لرحلة " أبوللو 11 " أحجارا قمرية , حاول علماء الفلك تحديد عمرها بطريقة البوتاسيوم أرغون .

إن نظير البوتاسيوم K 4019 مشع , حيث يتفكك ليعطي الأرغون الغازي Ar 4018 و الذي يبقى محبوسا في الجيوب الصخرية.

1- أ) أكتب معادلة التفكك و حدد نمط الإشعاع المصدر.

      ب) إن نصف عمر البوتاسيوم 40 هو :t1/2 = 1.265.109 ans  أحسب ثابت التفكك الإشعاعي للبوتاسيوم 40 .

   2- عينة من الحجر المحضر من القمر كتلتها m = 1.0g   تحتوي 8.20.10-3 cm3  من الأرغون 40 مقاسه في الشروط النظامية , 

وg    1.66.10-6 من البوتاسيوم 40.نفرض أن كل الأرغون الموجود في العينة مصدره تفكك البوتاسيوم40.

أ) أحسب كمية مادة البوتاسيوم 40 و الارعون40 .

ب)أحسب عمر الحجر القمري.

 ثابت أفوقادرو :NA= 6.02.1023  . VM= 22.4 L/mol    .      الكتلة المولية للبوتاسيوم 40   M= 39.96 g/mol     ، ln2 = 0.69     

التمرين الخامس:
النواة 614C إشعاعية النشاط ،زمن نصف عمرها t½ = 5580ans تبقى نسبة هذه الأنوية ثابتة عند الكائنات الحية  

 و لكن بعد وفاتها تتفكك لتتحول تلقائيا إلى أنوية الأزوت 714N و يمكن بذلك تحديد تاريخ وفاتها . 

 اكتشف قبر الفرعون توت غنج أمون سليما بوادي الملوك بالقرب من الأقصر بمصر ، نريد تحديد الحقبة التي حكم فيها هذا الفرعون .

1 - أكتب المعادلة النووية لتتفكك نواة الكربون 614C ، ما نوع النشاط الاشعاعي المميز لها ؟ 

2 – أكتب عبارة قانون التناقص الاشعاعي ، و استنتج العلاقة بين نصف العمر t½ و الثابت الاشعاعي λ . 

3 – قياس النشاط الاشعاعي للكربون 14الموجود في قطعة جلدية نُزعت من جسم الفرعون أعطى 0.138 تفكك 

     في الثانية لكل 1g بينما تلك القيمة تساوي 0.209 تفكك في الثانية بالنسبة لكائن حي . 

   أ / أكتب عبارة النشاط الإشعاعي A(t) بدلالة : λ ، t ، A0 (النشاط الابتدائي عند t =0 ) . 

  ب / حدّد بالسنوات عمر قطعة الجلد . 

 جـ / علما أن القياسات تمت سنة 1995 ، في أية حقبة عاش الفرعون توت غنج امون ؟                 

الأستاذ: عجيل 
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